

В. Е. ЛЕОНЧИКОВ
доктор
педагогических наук,
профессор
кафедры теории
и истории ИДК БГУКИ

Как это было, или Начало создания Белорусской библиотечной ассоциации



16 июня 1992 года на учредительной конференции библиотечных работников в Республике Беларусь впервые создана Белорусская библиотечная ассоциация (далее — ББА), которая официально была зарегистрирована Министерством юстиции Республики Беларусь.

Создание ББА было вызвано двумя причинами. С одной стороны, в странах Содружества Независимых Государств (далее — СНГ) уже были созданы и активно работали библиотечные ассоциации; с другой, — внешними причинами: экономические, социально-культурные процессы, которые происходили в обществе большинства стран СНГ; кризисная ситуация библиотечного дела в странах бывшего СССР.

Переход к рыночной экономике, остаточный принцип финансирования библиотек привели к тому, что стали закрываться библиотеки, особенно профсоюзные и технические на отдельных предприятиях. В связи с непрерывным ростом цен на издательскую продукцию, инфляцией, понижением уровня жизни людей, повышением арендной платы, коммунальных услуг на самом последнем месте по защищенности оказались библиотекари.

В создавшихся условиях руководящие органы Беларуси не приняли должных мер по защите библиотек, и назрела необходимость создания общественного самоуправления. С этой целью была основана и начала работу ББА.

Вначале, в соответствии с Уставом, мы работали по двум основным направлениям:

- профессиональное воздействие на состояние библиотечного дела и формирование среды для профессионального общения и взаимодействия в Республике Беларусь;
- социальная защита профессиональных интересов, разработка и внесение законодательных актов в правительственные органы, общественная экспертиза законов, постановлений и нормативных документов по библиотечному делу.

Как всякое новое, наши инициативы не всегда находили поддержку как со стороны работников библиотек, так и государственных структур. Количество коллективных, а также индивидуальных членов в библиотечной ассоциации было очень небольшим.

Коллективными членами первоначально стали Национальная библиотека Беларуси, Национальная книжная палата, все научные отраслевые библиотеки, факультет библиотечно-информационных систем Белорусского института культуры. Индивидуальных членов было еще меньше. Видимо, следует назвать имена «пионеров» — членов ББА: Леончиков В. Е. (заведующий кафедрой библиографии Белорусского института культуры), Иванов Н. В. (доцент кафедры библиографии), Голубев В. А. (ди-



ректор БелСХБ), Емельянова С. Н. (заместитель директора ЦНБ им. Я. Коласа АНБ), Курьянович З. П. (библиотекарь I категории Стародорожской РЦБС).

Министерство культуры Республики Беларусь сразу признало эту общественную организацию. Председатель БАБ был избран в состав Совета по культурно-просветительской работе, который в то время действовал при Министерстве культуры. Кроме того, все нормативные акты Министерства культуры по библиотечному делу начали выходить за двумя подписями — министр или заместитель и председатель БАБ. Все важные решения Министерства культуры, которые касались деятельности библиотечного дела, проходили экспертизу в БАБ.

В ее составе работали следующие комитеты: законодательных инициатив (председатель И. А. Прилиц), социальной и правовой защиты (председатель Н. В. Иванов), внешних связей (председатель С. Н. Емельянова), науки, подготовки и переподготовки кадров (председатель Н. А. Яцевич), автоматизации библиотек (председатель В. А. Голубев), информационной издательской и коммерческой деятельности (председатель В. Н. Сороко), библиотечных фондов (председатель З. И. Дударевич), библиографической деятельности (председатель А. В. Муравьева), обслуживания читателей (председатель Н. С. Чуева).

Даже простое перечисление комитетов БАБ дает представление об основных направлениях ее деятельности. Руководящим органом БАБ являлся Совет, в состав которого входил председатель Совета БАБ (В. Е. Леончиков), заместитель (Г. Н. Олейник) и председатели перечисленных комитетов. Совет БАБ принял активное участие в разработке закона «О библиотечном деле в Республике Беларусь». Кроме того, был разработан текст обращения, который был принят участниками конференции «Библиотека и общество» и направлен Председателю Верховного Совета С. С. Шушкевичу, Председателю Совета Министров В. Ф. Кебичу, Председателю комиссии Верховного Совета по образованию, культуре и сохранению исторической памяти Н. С. Гилевичу об увеличении средней заработной платы работникам библиотек, о пересмотре политики финансирования библиотек, издательской и книготорговой политики.

Комитетом по законодательной инициативе разработаны, обсуждены на Совете БАБ и приняты для исполнения «Положение об организации сети библиотек Республики Беларусь» и «Типовые правила пользования библиотеками Республики Беларусь».

На заседании Совета БАБ 30 сентября 1993 года обсуждены предложения в Государственный комитет по труду Совета Министров об изменении показателей отнесения библиотек к категории по оплате труда, о состоянии и проблемах автоматизации библиотек, о создании журнала по библиотечному делу.

Совет БАБ принимает меры по вступлению в Международную федерацию IFLA. В свою очередь IFLA в 1994 году организовала международную конференцию в Будапеште (Венгрия) по изучению опыта работы библиотечных ассоциаций стран Восточной Европы, куда были приглашены председатели библиотечных ассоциаций стран СНГ, в том числе и Беларуси.



Василий Емельянович ЛЕОНЧИКОВ, доктор педагогических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории информационно-документных коммуникаций УО «Белорусский государственный университет культуры и искусств». Является академиком Международной академии информатизации при ООН (г. Москва), член-корреспондент Белорусской академии образования, основатель научно-педагогической школы по библиотековедению, библиографоведению и книговедению. Автор около 300 научных и учебно-методических работ, в том числе монографий, учебников, словарей по теории, истории, методике белорусской библиографии, проблемам социальных коммуникаций, информационной культуре. Член редколлегий научных журналов и сборников. Под его руководством защищено 6 кандидатских диссертаций и около 10 магистерских.